I Transzportfolyamatok

¢ térfogattranszport (dramlas) — Hagen—Poiseuille-torvény
¢ (elektromos) toltéstranszport (elektr. aram) — Ohm-térvény

¢ anyagtranszport (diffuzié) — Fick 1. térvénye
¢ hétranszport (hévezetés) — Fourier-torvény

® Osszefoglalas, altalanositas — Onsager egyenlet
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I Lateralis diffuzio bioldgiai membranokban
¢ kétdimenzioés diffuzio

® biolégiai jelentéség

Egy mérési technika:

Fluoreszcensen jelzett antitestek
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I Diffuzié membranon keresztul (passziv transzport)
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I A diffuziordl (ismétlés)

® molekularis hémozgas

® ,egyenletes eloszlasra valo torekvés”
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® Fick 1. térvénye: J‘, = _DE Termikus egyensulyban (T, = T;)
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(Es ha nincs termikus aly? Kémiai potencia i ==

s Ax
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* Diffuziés egyitthat: D =——— (Einstein-Stokes 6sszefiiggés)
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® Adiffuzié ,sebességérdl”
(Fick 2. és a véletlen bolyongés alapjan): o~
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l lonok diffuziéja membranon keresztul (passziv transzport)

egyértéki ionok: @ kation (k) @ anion (a)

@ specialis eset: p, > p,
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Ap=0 diffazios potencial

idealis gaztorvény: pV =vRT OZméZiS
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J. H. van't Hoff
1852-1911
kémikus
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specidlis eset: p, > p, =0

kezdetben végén (egyensiily) @n
membrén , membran elektrokémiai potencial
[ F .
] .-' (J/mol):
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P> Pa=0 Ap! @’” Nernst-egyenlet:
Ap=0 = @#1
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. Az emberi test héleadasa
tevékenység hé keletkezési
rata (W)
nyugalom 115
lassu séta 260
kerékparozas
(15 km/h) e
16pcsézés S
(25) kérnyezeti hémérséklet
futas
(15 km/h) iy o0c 4~ T 35C
37°C
hésugarzas
™~ 268°C
S~ . .
31°C parologtatas

(parologtatas)

egyértéki ionok: @ kation (k) @ anion (a)
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AE
energiaaram-erésség (Ig): Ip=— (I/s)

Hbévezetés

At
AE
energiaaram-siiriiség (Jg):Jp = A (J/(mzs) = W/mz)
- At
J. B. J. Fourier
1768-1830
T, > T, matematikus fizikus
— A anyag U R
ezist 420
x
Ax liveg 1
AE AT ]
Fourier-térvény: |—— = 14— viz 0,6
At Ax izomszovet 0,4
zsirszovet 0,2
A — hovezetd képesség -
hévezetési egyiitthatd levegd 0,025

J/(s'm2-K/m) = W/(m-K)

Limitalt héleadasi lehetéség az
ember szamara!

Transzportfolyamatok dsszefoglalasa

éra':/lnllik? Eréssége? | Mi hajtja az aramlast? Osszefliggés?
toltes- _ Ap __4e
transzport a  Jy= A At ¢ A Y4 _70-]

) 2
terfogat- |, _ AV | L S ]
transzport A- At Al 8n Al

Ac
anyag- v = av | _4e J,=-D%
transzport A- At Nx Ax

AT AT
ho Eos=E 2L =2t
transzport A- At Ax Ax
altalanos Ax, Ay

S J= S X =T =1
extenziv aram- intenziv  termodinamikai Onsager-
mennyiség siirliség mennyiség eré Osszefliggés @
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. Héleadasi lehetéségek 0sszefoglalasa
= Homérsékleti sugarzas AP=o- (T‘l. *Tkzmycm)* A

Tiost= 28°C Tysmyezer = 20°C 59 AP =83 W

Tiomyezat= 0°C  E=D AP =290 W | )

10t 0t
hullamhossz, i {nm)

« . AT
= Hoévezetés P= —M; Tiest = 28°C

> levegd < viz! Tiomyezet = 20°C

=D P=40W

> aramlas (szél!)

Parologtatas

» aviz nagy fajlagos parolgasi héje (= 2400 kJ/kg 30°C-nal) !!

> pérologtatas: allandéan = 50 mi/h == =35W

szélséséges korllmények
kéz6tt = 1600 mh == = 1000 W !

> aramlas (szél!)

Extenziv mennyiség: additiv, transzportalédé mennyiség.
Intenziv mennyiség: nem-additiv, kiegyenlitédé mennyiség.
Egyensuly: nincs transzportfolyamat.

Termodinamika 0. fététele: egy rendszer akkor és csak akkor van egyensulyban, ha az
intenziv mennyiségek térbeli eloszlasa homogén.

Intenziv mennyiségek térbeli eloszldsa inhomogén = transzportfolyamat
Transzportfolyamat eréssége és iranya:

Onsager-féle 6sszefliggés

=== Irany: homogén eloszlas = irreverzibilitas!

termodinamika 2. fététele




